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Antrag 

der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, Alexandra Hier-
semann, Florian Ritter, Dr. Simone Strohmayr, Reinhold Strobl, 
Martina Fehlner, Harald Güller, Inge Aures, Klaus Adelt, Hans-
Ulrich Pfaffmann, Herbert Woerlein, Ilona Deckwerth, Dr. Herbert 
Kränzlein, Johanna Werner-Muggendorfer, Günther Knoblauch, 
Florian von Brunn, Martin Güll, Margit Wild, Ruth Müller, Annette 
Karl, Georg Rosenthal, Kathi Petersen, Diana Stachowitz, Isabell 
Zacharias SPD 

Gesetzgebungskompetenz des Freistaates für das Strafvollzugs-
recht VI 
hier: Verhinderung von Suiziden im Strafvollzug und in der Un-

tersuchungshaft 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dafür zu sorgen, dass bei der 
Aufnahme von Straf- und Untersuchungshaftgefangenen besonderer 
Wert auf das Erkennen von Anzeichen von Suizidabsichten gelegt 
und die Suizidprophylaxe in den Justizvollzugsanstalten verbessert 
wird. 

 

 

Begründung: 

Sowohl nach Art. 4 Abs. 2 Satz 3 des am 01.01.2012 in Kraft getrete-
nen Bayerischen Untersuchungshaftvollzugsgesetzes als auch nach 
Art. 3 Abs. 3 Satz 5 des am 01.06.2013 in Kraft getretenen Bayeri-
schen Sicherungsverwahrungsvollzugsgesetzes kommt dem Erken-
nen von Suizidabsichten und der Verhütung von Selbsttötungen eine 
besondere Bedeutung zu. 

Dennoch ist die Zahl der Suizide in bayerischen Justizvollzugsanstal-
ten erschreckend hoch. Seit 2013 gab es 56 Suizide (vgl. Antwort des 
Staatsministeriums der Justiz vom 03.02.2018 auf die Schriftliche 
Anfrage des Abgeordneten Markus Rinderspacher vom 08.01.2018 – 
Drs. 17/20623).  

Bei jedem Suizid stellt sich die Frage, welche Konsequenzen aus 
einem solchen Todesfall zu ziehen sind und ob durch eine bessere 
Suizidprophylaxe sowie Maßnahmen die Selbsttötung hätte verhindert 
werden können. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

Antrag der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, 
Alexandra Hiersemann u.a. SPD 
Drs. 17/23133 

Gesetzgebungskompetenz des Freistaates für das Strafvollzugs-
recht VI 
hier: Verhinderung von Suiziden im Strafvollzug und in der Un-
tersuchungshaft 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Franz Schindler 
Mitberichterstatter: Dr. Franz Rieger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Verfassung, Recht und 
Parlamentsfragen federführend zugewiesen. Weitere Aus-
schüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 98. Sit-
zung am 20. September 2018 beraten und mit folgendem 
Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Franz Schindler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, 
Alexandra Hiersemann, Florian Ritter, Dr. Simone Strohmayr, 
Reinhold Strobl, Martina Fehlner, Harald Güller, Inge Aures, 
Klaus Adelt, Hans-Ulrich Pfaffmann, Herbert Woerlein, Ilona 
Deckwerth, Dr. Herbert Kränzlein, Johanna 
Werner-Muggendorfer, Günther Knoblauch, Florian von Brunn, 
Martin Güll, Margit Wild, Ruth Müller, Annette Karl, Georg 
Rosenthal, Kathi Petersen, Diana Stachowitz, Isabell Zacharias 
SPD 

Drs. 17/23133, 17/23896 

Gesetzgebungskompetenz des Freistaates für das Strafvollzugs-
recht VI 
hier: Verhinderung von Suiziden im Strafvollzug und in der Un-

tersuchungshaft 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Die unter den Nummern 5 und 6 aufgeführten nichtlegislativen Vorhaben der Euro­

päischen Union betreffend "das Lehren und Lernen von Sprachen" und "die gegensei­

tige Anerkennung von im Ausland erworbenen Abschlüssen" greifen in die ausschließ­

liche Gesetzgebungskompetenz der Länder ein. Die federführenden Ausschüsse und 

der endberatende Ausschuss schlagen daher eine entsprechende Stellungnahme ge­

genüber der Europäischen Kommission vor. Die Beschlussempfehlungen wurden für 

Sie mit aufgelegt. Am Dienstag hat der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Diens­

tes noch ausstehende Mitberatungen zu den Anträgen, bei denen die Frist verkürzt 

wurde, abgeschlossen. Es sind dies die unter den Nummern 147, 149 und 170 aufge­

führten Anträge. Die Voten der Ausschüsse sind in der Abstimmungsliste enthalten.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und der GRÜNEN. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimment­

haltungen? – Herr Muthmann (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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